

打造精准扶贫大数据管理系统 探索扶贫开发新体制机制 陵水脱贫攻坚向创新要实效



H 关注陵水脱贫攻坚

■ 本报记者 林晓君 苏庆明
通讯员 黄艳艳

鼠标一点，即可通过LED大屏了解最新的全县、各乡镇、各贫困户的扶贫脱贫情况，展现出何种趋势，还能看到帮扶责任人的扶贫活动轨迹，通过手机向他们派送任务。这是记者近日在陵水黎族自治县扶贫办公室看到的一幕。

这是陵水扶贫管理机制今年出的新招：借助南海大数据“一院一谷一项目”打造精准扶贫大数据管理系统。“有了它，我们可以实现更精准、高效的扶贫施策。”陵水扶贫办主任

**记者四访亚后村，发现
村容村貌村民思想大变样
农村新房子亮眼，
村民不再“等靠要”**

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 黄艳艳

陵水黎族自治县隆广镇亚后村是贫困情况较为严重的一个村庄。2016年1月、10月，今年1月，记者曾3次探访亚后村，了解该村脱贫进程。7月24日，记者再次来到这个村庄。

与前3次相比，此次甫一进入村子就能感受到的变化是，村民有了许多新房，村容也整饬不少，令人耳目一新。2016年1月初次到访时，这个96户人家中有29户是贫困户的村庄满眼是破败的瓦房。随后两次到访，亚后村由政府兜底的危房改造正在进行当中。这一次，首批30栋危房改造的房子已经建好，统一涂成米黄色，在村子中颇为亮眼。政府还对村道进行了绿化改造，一定程度减轻了脏乱现象。

“记者朋友，来我家坐坐。”尽管只在今年1月见过一次面，但贫困户符明珍却一眼认出了记者，脸上绽放着灿烂的笑容，与上一次肃穆的神情不同。

政府两方面的帮扶让符明珍切实减轻了生活压力。上次来访时，他告诉记者，上大专的女儿得到了陵水县政府4000元精准扶贫教育资助。这一次，除房子建好外，他还透露，女儿不久前还得到“雨露计划”1500元资助。刚刚大学毕业的女儿还在海口找到工作，未来将进一步减轻他的压力。3年前，因为贫穷险些读不了大专，后来孩子通过贷款入了学。

董亚贵是记者每次来都采访的贫困户。2016年1月，因为生活拮据，村民习惯到他的杂货店赊账买东西；由于干旱导致田地缺水，他和其他村民一样土地撂荒。当年10月，赊账现象已经没有。今年1月，田里有水，他在政府扶持下种了5亩四季豆，记者来访时刚刚收获。

这一次，董亚贵告诉记者，尽管价格不理想，但他还是从四季豆中赚了几千元。通过售卖政府扶持的羊，也赚了1000多元。

没有像样的产业一直是亚后村的痛点。这一次在亚后，记者见到不少刚种下不久的菠萝蜜苗。符明珍说，政府给贫困户每户发了20棵种苗，探索发展新产业，期望这在未来能给他们带来更多收入。

(本报椰林7月25日电)

**合作社+贫困户
助力脱贫**

陵水黎族自治县积极探索“龙头企业/公司+合作社+贫困户”的扶贫开发模式，引进有实力、有品牌的龙头企业到贫困村投资兴业。图为贫困户在养羊专业合作社打工。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

陵水持续跟踪打击一起非法采砂案

两名犯罪嫌疑人被逮捕

本报椰林7月25日电 (记者林晓君 通讯员陈思国)近日，记者从陵水黎族自治县公安局获悉，曹某、尤某刚涉嫌非法采砂一案，经陵水人民检察院批准，该县公安机关依法对犯罪嫌疑人曹某、尤某刚执行逮捕。

2016年10月下旬，海南第二建筑工程有限公司(下称“海南二建公司”)在陵水河高铁桥上游80米河域进行自来水管道围堰工程时，因工程施工需要，租用曹某的抽水设备、船帮助工程施工。曹某与尤某刚利用

围堰工程的名义，将抽砂船和“六缸机”放入陵水河下园河段高铁桥上游河域，在高铁桥上游300米处下园抽砂点和对岸的坡留抽砂点进行非法抽河砂贩卖盈利活动。海南二建公司在施工期间因需要打包沙袋进行围堰工程，故对曹某、尤某的非法采砂行为视而不见。

今年2月9日，陵水铁路派出所及相关部门接到举报，立即赶赴高铁桥上游河域进行清查，同时要求海南二建公司进行整改。过后，该公司

下会面曹某，警告其非法采砂贩卖盈利行为不要影响公司。曹某、尤某刚因此停止违法采砂行为。2月底，曹某和尤某刚再次开始在高铁桥上游300米处抽砂点进行非法抽砂盈利。

4月16日晚，陵水公安局对尤某刚、曹某的两处非法抽砂点进行检查，在下园河段高铁桥上游300米处抽砂点发现柴油机、船用挂机等非法抽砂工具及现场河砂储量立方米。

经海南地质调查院对两处抽砂点现场存储河砂的数量及价值进行

测量鉴定，下园河段高铁桥上游300米处抽砂点现场存储河砂量为1235.75立方米，价值12.35万元。下园河段高铁桥上游靠近礼亭村抽砂点现场存储河砂量为792.84立方米，价值7.92万元。

陵水县委主要负责人表示，陵水高度重视生态保护，坚持生态立县，严守生态红线，对环境违法犯罪行为“零容忍”。要求各部门全面排查，落细落实，发现存在影响生态环境问题要及时问责。

H 陵水动态

因打违控违不力 英州镇一村支书被免职

本报椰林7月25日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)记者从陵水黎族自治县有关部门获悉，该县英州镇赤岭村党支部书记梁秋俊因打违控违工作不实，履职不力，于近日被免职。

经查，梁秋俊自2016年5月26日担任赤岭村党支部书记以来，为民办事力度小，履行支部书记职责不力，主体意识不强，特别是在打违控违工作方面，对赤岭村沿海数家违建餐厅的打击存在工作不实情况，造成餐排污水直排大海，严重损害了村民的利益，致使村民对村党支部及村委会有意见，并聚众上访，造成不良影响。

经英州镇党委会议研究决定，免去梁秋俊赤岭村党支部书记、委员职务。

42家单位 签订信访工作责任书

本报椰林7月25日电 (记者林晓君 通讯员符宗瀚)在近日召开的陵水黎族自治县2017年上半年全县信访工作会议上，该县有关部门及各乡镇共42家单位签订了信访工作责任书，进一步强化责任担当，推动信访问题及时就地解决，从严从细做好各项信访工作。

针对存在的问题，陵水今年下半年将以信访工作“责任落实年”活动为抓手，不断深化信访工作制度改革。从本月起实行“零报告”制度，推行“平安无事要报告”，确保矛盾纠纷摸排不留盲区、不留死角。并从现在至9月，以县级领导干部接访下访的形式，推动全县领导干部大接访大下访，把群众反映强烈、影响和谐稳定的热点难点问题纳入领导包案。

“微企贷” 助力陵水小微企业贷款

本报椰林7月25日电 (记者林晓君 通讯员陈思国)近日，陵水黎族自治县首批两家企业获得“微企贷”贷款。海南助力网络科技有限公司获得中国建设银行发放的30万元贷款，海南富农战线科技有限公司获得海南银行发放的10万元贷款。

为加强对小微企业的扶持力度，去年陵水黎族自治县首期铺底资金500万元，与海南银行、中国建设银行合作“微企贷”业务，解决中小企业融资难问题。这一业务是指，银行对在陵水注册登记，办理“微企贷”业务的优质小微企业群体，以陵水县政府提供“政府风险补偿金”作为增信手段而发放的信贷业务。

据了解，银行会对铺底资金放大10倍办理“微企贷”业务，发放优惠利率贷款，缓解企业资金短缺贷款难问题。

陵水人民医院组织 无偿献血2.13万毫升

本报椰林7月25日电 (见习记者李艳政 通讯员陈思国)日前，陵水黎族自治县人民医院组织无偿献血活动，献血总量达2.13万毫升。采集的血液用于缓解省血液中心库存告急情况。

省血液中心工作人员现场指导，该医院领导干部、医生、护士、行政职能部门人员、保洁、保安及患者家属积极参与，献血车内挤满这些献血志愿者，爱心正能量在此间传递。

据介绍，随着夏季气温逐渐攀升，临床用血量的不断增加，省血液中心库存血液告急。为了缓解临床用血不足的现状，省献血办每年都向全省各家医疗卫生单位发出无偿献血倡议书。采集的血液经过化验后将运送到各大医院，用于手术台和病床上需要输血的患者。

陵水开展 非煤矿山安全生产检查

本报椰林7月25日电 (记者苏庆明 通讯员黄艳艳)为进一步促进非煤矿山安全生产，近日，陵水黎族自治县组织安监局、国土局、公安局、环保局、英州镇政府、隆广镇政府等部门对陵水华益矿业开发有限公司、陵水金石矿业开发有限公司、陵水金地矿业开发有限公司进行安全生产督查检查。

检查发现，陵水华益矿业开发有限公司存在培训制度不落实、安全隐患排查治理台账不健全等问题，陵水金石矿业开发有限公司和陵水金地矿业开发有限公司存在碎石加工场未按要求设齐安全标志、道路有电线露出路面、未建立防护泥石流措施、未建立检查记录台账等问题。

对于检查出的问题，检查组要求企业进行整改，并将情况上报陵水安委办。陵水安委办将组织执法人员对企业整改落实情况进行检查，对不落实的企业依法查处。



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部